

# 埃塞卜西能否带领突尼斯走向繁荣稳定

新华社突尼斯12月22日电 (记者 陈斌杰 陈向阳) 突尼斯最高独立选举委员会22日宣布,呼声党领导人埃塞卜西在总统选举第二轮投票中胜出,当选突尼斯2011年政治变革后的首位民选总统。作为一位88岁的政坛老将,埃塞卜西将带领突尼斯走向何方引各方关注。

## 埃塞卜西凭何胜出

舆论普遍认为,埃塞卜西当选是突尼斯人心思变的结果。2010年底,由于民众不满糟糕的经济状况和高企的失业率,突尼斯出现社会动荡。次年1月,在突尼斯执政长达

23年的领导人本·阿里下台。此后上台的由伊斯兰复兴运动领导的执政联盟依然未能有效提振经济,失业率依然居高不下,安全形势恶化,政局持续动荡,令民众失望。

埃塞卜西作为一位88岁的政坛老将,曾在突尼斯首任总统布尔吉巴任内担任内政部长,也曾在本·阿里执政期间出任议长,政治经验丰富。许多选民寄希望于埃塞卜西能带领突尼斯走向繁荣和稳定。

## 埃塞卜西面临哪些挑战

舆论普遍认为,埃塞卜西当选后面临三大挑战:

首先,面临修补选举带来的党派裂痕。在此选举中,埃塞卜西领导的世俗派与现任总统马尔祖基代表的宗教派两大阵营之间的政治裂痕加深。如何弥合这一裂痕,事关日后政局稳定。

其次,面临重振持续低迷的经济。目前突尼斯失业率高达15%,地区发展鸿沟巨大,经济领域积弊甚多。能否提振经济成为埃塞卜西稳定民心、巩固政治威望的重要课题。

第三,面临稳定安全局势的重任。在埃塞卜西领导的世俗派掌权后,宗教极端势力有可能会趋于活跃,再加上邻国利比亚局势持续不稳,可能会外溢至突尼斯。

## 突尼斯将走向何方

相比利比亚、叙利亚等国的持续动荡,突尼斯政治过渡相对平静,没有出现大规模流血冲突。此次总统选举的顺利举行,为突尼斯实现长治久安创造了先决条件。

当选后,埃塞卜西将以总统身份掌握军权,再加上他能通过由其领导的呼声党在议会和总理人选上贯彻自己的意志,人们希望埃塞卜西的强势领导能带领突尼斯走上繁荣稳定之路。但由于埃塞卜西已经88岁高龄,其健康状况能否保证他做满5年总统任期受到一些媒体的质疑,这也让突尼斯的未来局势发展充满变数。

## 中国载人潜水器首次到海底热液区作业

新华社12月23日电 (记者 张旭东) “蛟龙”号载人潜水器23日在西南印度洋下潜,这是中国载人潜水器首次到海底热液区下潜作业。

海底热液区中的热液硫化物是目前日益受到国际关注的一种海底矿藏。它的成因在于海水从地壳裂隙渗入地下,遇到熔岩被加热,溶解了周围岩层中的金、银、铜、锌、铅等金属后又从地下喷出。这些金属经过化学反应形成硫化物沉积在附近的海底,像“烟囱”的形状一样堆积起来,又被称为“黑烟囱”。

据航次现场指挥部介绍,这次下潜由国家深海基地管理中心潜航员付文韬担任主驾驶,搭载中船重工第702研究所高级工程师叶聪和国家海洋局第二海洋研究所研究员陶春辉共同下潜。“这次下潜深度预计在2700米至3000米,计划水下作业时间6小

时,”付文韬说。

付文韬介绍说,这次下潜的主要任务是复核潜水器各系统功能,熟悉作业环境,开展近底观察,拍摄高清照片和高清录像。如能搜寻到合适作业对象,研究人员将测温并采集热液喷口流体,采集地层水样品并测量环境参数。若条件允许,研究人员还将采集生物样品、岩石和硫化物等。

“蛟龙”号22日在印度洋首次下潜时,发现潜水器入水后出现电路故障。在潜水器回收后,工程技术人员排除了故障。

2014年至2015年“蛟龙”号试验性应用航次第一航段于今年8月份在西北太平洋圆满完成。第二和第三航段为期120天,是“蛟龙”号历史上持续时间最长和距离最远的一次征程,预计下潜20次,全部在西南印度洋下潜。

## 日本大地震致海洋生态系统发生变化

新华社东京12月23日电 (记者 蓝建中) 日本海洋研究开发机构进行的一项研究发现,2011年日本大地震引发的海啸导致海底贝类和微生物的生存区域出现变化,有可能通过食物链对整个生态系统产生影响。

青森县下北半岛2011年3月曾出现10米多高的海啸,地震海啸发生5个月后,研究小组采集了下北半岛近海的海底沉积物,调查了其中含有的生物。

结果发现,通常生活在水深10至50米的两种贝类“日月蛤”和“布氏魁蛤”,也出现在了水深80多米的海中。

有孔虫是一种微生物,根据种类的不同生存地点也有所不同。此次调查中,在水深

55米、81米以及105米处都发现了这种微生物,几乎都是存活状态。这比上世纪70年代调查时的种类增加了约1倍。

研究小组认为,本来生活在较浅水域的有孔虫被海啸搬运到了较深水域,并存活下来。这样,这种微生物的分层状态就被打乱了。不过,随着时间推移,一些种类可能会难以在新环境下长期生存。

研究小组认为,这说明海啸能让海底不同地点的生物群混杂在一起。研究小组准备今后继续调查,研究海洋生态系统会出现怎样变化。

这项研究成果发表在最新一期英国《科学报告》杂志网络版上。

## 伊朗议长称伊朗不拥有核武器

新华社贝鲁特12月22日电 (记者 刘顺) 正在黎巴嫩访问的伊朗议会议长拉里贾尼22日在贝鲁特强调,伊朗不拥有核武器,也不打算发展化学武器。

拉里贾尼当晚对媒体发表谈话时说,一些国家企图通过制裁迫使伊朗在核问题上屈服是打错了算盘。他指出,伊朗核问题只能通过谈判解决。

在谈及黎巴嫩总统选举时,拉里贾尼表示,伊朗希望黎巴嫩各派别尽快在总统选举问题上达成共识,早日选出新总统。拉里贾

尼说,伊朗支持黎巴嫩各派别之间开展对话,只有通过对话才能和睦共处,黎巴嫩最高利益只有通过对话才能实现。

自今年5月25日苏莱曼总统任期结束以来,黎巴嫩总统职位一直空缺。由于黎巴嫩主要政治派别在总统人选问题上争执不下,黎巴嫩议会虽举行多次总统选举投票,但因一些主要派别抵制,导致参加投票的议员未能达到法定人数,总统选举投票被迫一再推迟。

## 也门首都爆炸造成1死2伤



12月23日,在也门萨那,也门民众和胡塞武装人员聚集在爆炸现场。

也门首都萨那23日清晨发生连环爆炸,造成胡塞武装组织1人死亡、2人受伤。爆炸发生在多名胡塞武装组织领导人住所附近。

新华社发

## 巴基斯坦拟处死500多名恐怖分子

新华社伊斯兰堡12月22日电 (记者 王玉 张琪) 巴基斯坦总理府官员22日表示,如果能够清除法律障碍,政府将在未来数周处死500多名已被判处死刑的恐怖分子。

一名不愿透露姓名的官员告诉新华社记者,巴总理谢里夫当天就如何施行死刑的法律问题咨询了司法方面的专家。

目前,有被关押的犯人因不满判决已向法院上诉。22日早些时候,巴北部城市拉瓦尔品第的一家高等法院下令暂停处决5名犯人。这5人2012年7月袭击了巴东部古杰拉特地区的一座陆军军营,造成至少6名士兵和1名警察死亡。

为与欧盟达成贸易协议,巴基斯坦从2008年起暂停了死刑执行。据官方消息,目前有数十起死刑案件至今一直悬而未决,近800名死刑囚犯仍被关押在监狱中。

谢里夫17日批准允许对制造恐怖袭击的恐怖分子处以死刑。目前,已有至少6名恐怖分子被执行死刑,他们分别参与了2003年企图谋杀时任总统穆沙拉夫以及2009年袭击陆军总部的活动。

当地时间16日上午,一伙装扮成军人的武装人员袭击了白沙瓦的一所军人子弟学校,造成140多人死亡。巴基斯坦塔利班宣称制造了这一袭击事件。